

让学生走出教室,选修课程不少于总课时的50%,学校至少提供两次就业或升学的选择机会

# 中职课改2016年起在甬全面推行

本报记者 陈敏

去年底,全省首批34所中职课程改革试点学校公布,其中宁波占了6所。昨日,记者从宁波市职业学校校长会议获悉,2016年,新一轮的中等职业教育课程改革将在我市全面推行。

## 可选课程多了,上课要走班了

宁波首批6所课改试点学校分别是:市职业技术教育中心学校、鄞州职业教育中心学校、余姚市第四职业技术学校、市外事学校、北仑区职业高级中学、行知中等专业学校。

采访中,这些试点学校试点专业的学生告诉记者,明显的变化就是:可选课程多了,上课走班了。

据了解,目前6所课改试点学校基本都开发了很多选择性课程。如宁波外事学校利用多语种和艺术专业的优势,每个班级都开出“第二外语”课,德语、法语、日语、西班牙语、俄语、韩语6个语种供学生选择;同时,外事学校还为同学们开设了“文艺范”的舞蹈课,学生们可根据自己兴趣爱好选择华尔兹、韵律操、踢踏舞……行知中等职业

业学校为学生提供了56门选修课程,选修课占所有课程一半以上,而以前,选修课比例只有20%。

上课走班是课改带来的又一变化。行知中等职业学校的胡校长告诉记者,在该校试点的旅游专业,8000平方米的教学楼就是个标准的酒店,大堂、中西餐厅、康乐房、酒吧……同酒店一模一样。这一专业更是打破了行政班建制,学生没有固定的教室,每节课都是按自己的课程选择奔赴不同的教室。

采访中,记者了解到,学生和教师对新一轮课改多持肯定态度。宁波职教中心学校电子商务专业曾作过一个相关调查,其中有88.3%的师生肯定课改,有85%的师生认为课改有利于学生技能的提高。而且老师们普遍认为课改有利于专业教师快速成长。

## 课程开发是改革最大的难点

与2008年进行的专业课程改革相比,此次中职课程改革涉及面广、改革力度比较大,建立学生多次选择机制是

这次改革的重点。按改革方案,中职学校在学生就读期间,至少为学生提供两次选择机会:直接就业或继续升学,为处在可塑期的中职学生提供多样性的成长通道。

“最大的难点是课程开发。”市教育局职教教研科室主任闻达人说,以前专业核心课程按国家规定就可以了,现在还需要其他专业选修课,以及校本课程,这也是最难的。

一名学校负责人说,要开发对学生真正有帮助的课程比较难,不仅需要老师对企业生产十分了解,还需要对前沿知识比较熟,这对学校和教师是一大挑战。

不过,记者在采访中了解到,为解决课程开发这一难点,6所试点学校已开始走出校园,走向多渠道。行知中等专业学校与香港职业训练局合作,共同完成旅游专业的学习环境改造和课程体系建设。在合作过程中,行知职教结合自身需求,直接引入不少课程。而宁波职教中心学校、北仑职高、鄞州职教中心、余姚市第四职业技术学校等则联合行业、企业,共同开发课

程。校长们深有体会地说:寻求行业、企业的支持,这是课改所必需的。

## 2016年中职课改全市推开

记者了解到,在试点的基础上,我市制订出台了《宁波市中等职业教育改革实施意见》,实施意见在遵循省中职课改精神的基础上,还充分突出宁波中职教育的特色,比如,将生涯教育、创新创业教育纳入课改体系,限定选修课将与专业产业链相对接。

据了解,宁波6所省级首批课程改革试点学校,将按省课改办要求全面实施,整校推进。同时,全市另外选择16所左右学校开展市级试点,从2015年秋季起整校开展试点。

2016年秋季起,全大市所有中职学校全面实施整体选择性课程改革。

目前,宁波在读的中职学生人数为7.3万,新课改方案今后将对中职学生产生重大的影响。实际上,新一轮的中职课程改革是与新高考试点方案相配套的。按新高考,以后中职学生升入高职的比例将提高到30%。

## 酒后误食老鼠药 19岁小伙差点丢命

医生提醒,误食鼠药,半年内有再次出血可能,应避免剧烈运动

本报讯(记者蒋炜宁)19岁的小陈(化名)咯血好几天了,每天嘴巴里都流出鲜红的血,还找不到原因,吓坏了家人,被送到宁波市第一医院急诊。

医生检查发现,小陈凝血功能极差,随时可能引发内脏或脑出血,有生命危险。但年纪轻轻,身强力壮,怎么可能会有这毛病?

在医生的一遍遍追问下,他终于想起来了,4月26日晚上和朋友一起喝酒,喝多了稀里糊涂地把老鼠药配着零食一起吃了,吃完大约半个小时,他还吐了一次。

小陈是重庆人,一个多月前,他从老家来宁波探亲,很快就应聘到了一家饭店做服务员,干了十多天,很多方面都不顺心,4月26日晚上,心情郁闷的小陈叫了个朋友到自己的出租房喝酒,两人买了几瓶啤酒和一大袋零食。两人边喝边聊,越来越投机,小陈把眼镜也摘了,咕咚咕咚喝了三瓶啤酒。酒劲上来,小陈觉得晕乎乎的,他想到那袋子零食,因为没戴眼镜,就模糊着两眼把桌子上的几个袋子都拉到跟前,也没细看那大小不一包包的是什么,大块朵颐起来。

大约过了半个小时,他的胃里一阵翻腾,冲到卫生间猛吐了起来,随后就睡着了。自从喝了这顿酒,小陈嘴巴总往外淌血。5月3日,婶婶看他脸色苍白,虚弱得走路都晃了,赶紧把他送到了宁波市第一医院。

宁波市第一医院急诊科主任宗建平主任医师的急诊经验有近30年,看到验血单子上的数字和小陈的症状,他大脑的第一反应是“老鼠药”。

原来,小陈的出租房里闹老鼠,前些天买了几包药准备杀老鼠的。他恍然想起,那天晚上和朋友喝酒,这些老鼠药和零食放得很近,自己拉袋子的时候,可能混到了一起。“里面是液体,这包装也蛮像番茄酱的,就迷迷糊糊地吃掉了”,小陈也觉得后怕,幸亏酒后吐了一次,否则现在小陈都没了。

宗主任介绍,老鼠药的作用机理就是破坏血液中的凝血酶原合成,导致老鼠体内出血而死亡。人摄入老鼠药后,也会出血皮下、牙龈、内脏甚至大脑出血,危及生命。

确认小陈误食过老鼠药,医生给他对症治疗,昨天,小陈的情况已经有好转。“食用老鼠药之后,半年之内都有再次出血的可能,所以,即便出院后,也要定期到医院随访,患者半年之内也要尽量避免跑步、跳跃等剧烈运动,还要保护自己防止摔倒、受到外伤等。”宗主任说。

## 市妇儿医院 推出孕产妇护理免费门诊

时间为5月份每周二、周五上午

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员马蝶翼)“生孩子一定会很痛吗?分娩时需要准备哪些物品?……”广大孕产妇对自然分娩充满了紧张和期待,非常需要专业人士提供详尽的信息和耐心的解答。昨日,市妇儿医院特推出孕产妇护理门诊免费看诊活动,五月份每周二、五上午,在妇儿医院南部院区(柳汀街339号)1号楼门诊531房间,无需挂号,准妈妈即可与坐诊的资深助产士进行一对一沟通交流。

据介绍,2013年6月,由市妇儿医院分娩室资深助产士坐诊的孕产妇护理门诊开设,近2年来,该门诊

为孕产妇与助产士之间架起了一座沟通的桥梁,助产士根据孕产妇的不同情况,有针对性地提供产前生理、心理、生活等方面的指导;介绍临产征兆、待产过程、分娩技巧、产房特色服务等热点问题;记录备案孕妇的个性化要求,定期组织准妈妈提前参观分娩室,共同制定“分娩计划书”,帮助合理选择分娩方式,为分娩提前准备。通过开展“一对一”辅导,让孕产妇提前认识、接触助产士,建立良好关系,提高信任度,减轻其心理压力,减少对分娩的担忧,配合助产士,顺利完成分娩这个自然而又充满艰辛的过程。

让思想的火花在此碰撞

## 江东区青年创客空间联盟成立

本报讯(记者黄合 通讯员董方亮 张华)当“创客”成为当下的时髦词汇,宁波本土是否也有了“接地气”的组织?5月4日,在江东区纪念五四运动96周年主题集会暨“魅力新青年·蓄力新常态·引领新梦想”青春发布会上,江东区青年创客空间联盟正式成立。

据悉,江东区“青年创客空间联盟”是由江东区团委、江东区青年联合会共同发起成立的,希望通过整合青年创业资源,为创客提供低成本、便利化、开放式的创业资源,为宁波“青年创客”打造贴心服务平台,让更多有想法的青年更快速更便捷地实现从“创意”到“产品”的转化。

据江东区团委相关负责人介绍,

此番首批加入联盟的是E淘电商园和江东区颐高数码广场2家企业。其中,E淘电商园将与国内最大的威客网站猪八戒网合作,在园区内联合共建全国第一个线下威客创业园,从创意设计、IT技术、专业写作、营销推广等各方面提供支持。江东区颐高数码广场则将利用广场充足的办公空间,打造“楼友会·创客空间”,整合创业者、创业项目、创业资源,建立宁波创业生态平台企业和孵化基地。

下一步,该联盟还将继续吸纳辖区具有一定潜力和实力的创客空间加入,同时开展“创客”交锋论坛、创意设计大赛、“创客”人才对接等活动,并为“创客空间”发展提供政策扶持及宣传推广等服务,共同营造“大众创业,万众创新”的浓厚氛围。

## 《超能查派》在我市点映

本报讯(记者南华 通讯员王奇峰)科幻动作电影《超能查派》昨日在光影影城点映,该片根据罗德里克·布洛姆坎普自己在2004年执导的人生第一部作品——短片《Tetra Vaal》改编,讲述人工智能机器人“查派”有着

超乎寻常的天赋,也是世界上第一个自我觉醒的机器人,他与人类世界在互动和尖锐矛盾中成长的故事。影片中,“百万富翁”与脏乱差的贫民窟鲜明对比,让影片虽高举科幻大旗却极富现实意义。该片将于5月8日在我市上映。

## 非遗传承 后继有人

在浙江省非遗传承教育基地——宁海县第一职业中学的社团展示现场,学生们正在演示国家级非遗“宁波泥金彩漆”的制作技艺。截至今年4月底,该校已将泥金彩漆、清刀木雕、舞龙舞狮、民族舞、武术等18个非遗项目引进校园,开展合作办学及社团化教学,仅泥金彩漆班就有近500名学生通过了技艺考核,其中近20名成为专业传承人。

(严龙 陈云松 吴峭 摄)



## 7月1日起鄞州部分区域 限行人力三轮车

本报讯(记者朱军备 鄞州记者站续大治 章燕飞)记者近日从鄞州区政府人力三轮车整治工作新闻发布会获悉,该区将对人力三轮车开展以限行、收购为主要内容的整治行动,7月1日起,鄞州部分区域将限制人力三轮车上路行驶。

据介绍,此次限制人力三轮车通行行动具体限行区域划定为:“机场路—鄞州大道—明光路—绕城高速—鄞州大道—福庆路—鄞州与江东两区行政分界线—过奉化江沿海曙与鄞州两区行政分界线—机场路及上述道路形成的封闭区域”(以下简称“封闭区域”)。“封闭区域”内,除市政、环卫作业用车、废旧物品回收车及菜运人力三轮车、送奶车外,其他人力客运、自备自用三轮车都禁止通行。市政、环卫及适量的废旧物品回收车将统一外观、统一车型、统一标识;菜运人力三轮车、送奶车实行限时定线通行。

西服笔挺的小偷婚宴上拎起一大袋“软中华”就走  
还好被眼尖的摄影师逮个正着

## 婚宴上谨防小偷扮亲友团浑水摸鱼

说说身边事 给您提个醒

本报讯(记者王晓峰 通讯员梁庆)假扮成新人亲友,混进婚宴场所假装帮忙看管重要财物,转身却“私吞”了。昨日,海曙鼓浪派出所就以案说法,提醒市民注意婚宴防盗。

不少人选择在“五一”小长假里结婚,一些小偷也蠢蠢欲动想着趁机发财。5月2日上午,穿着笔挺西服的罗某在某五星级酒店门口“蹲守”。没过一会,他就发现有一辆婚车开进了酒店,于是就趁机混入“新人”队伍,跟着进入了婚宴厅。

在宴会厅转了一圈,罗某发现地上有一个蓝色的大塑料袋子,里面是

准备发放的香烟,拿起就走。周围的人还以为他是负责分发工作的亲友,都没当回事,但幸好被一旁的摄影师给看到了。摄影师看到对方拿着香烟就往外走,感觉不对劲,于是跟了上去。到酒店门口,罗某脱下外套包住塑料袋,就在准备离开时,后面跟来的摄影师在叫保安了,结果人赃俱获。事后清点,塑料袋里有58包中华软壳香烟,价值约4000元。目前此案还在进一步调查中。

“罗某在2005年、2008年、2014年分别在江东、江北、海曙3家星级酒店以同样的方式盗窃婚宴上的香烟

被公安机关处置过。”民警说,婚宴盗窃目前越来越多,一般情况下有两种形式。第一种,就是在闹洞房时,有贼混了进来,然后人多混杂又互不熟悉的情况下,很容易被拎包或者盗走手机。第二种情况,小偷伪装成亲友进入婚宴厅,不仅蹭吃蹭喝,还会趁着“新人”敬酒时时刻走他人财物,甚至是彩礼钱等等。

为此,警方发布提醒,市民在参加婚宴时,一定要看管好随身物品。尤其是手机和拎包需要特别注意,因为这两样物品一直是小偷的重点目标。而“新人”方面呢,具体工作落实到人,财物可交由专人保管。一旦发现可疑者,及时核实其身份,必要时报警求助。另外,建议举办婚宴的酒店能在醒目的位置上张贴警示标语,进一步提醒市民注意防盗。

## 【上接第1版②】

首届中东欧博览会安排了19项活动,主要包括中国—中东欧国家投资合作洽谈会、中国—中东欧双向投资合作产业园促进活动、中东欧国家特色产品展、跨境电商与中东欧参展企业对接洽谈会、中东欧特色商品常年展馆开馆仪式、海上丝绸之路研究院成立仪式、中东欧文化艺术交流活动等。其间,将举办中国—中东欧国家合作发展论坛,第二届中国(宁波)—中东欧国家省州长、市长论坛等会议论坛活动。

另悉,2015浙洽会“之江峰会”由浙江省人民政府主办,省商务厅、英国《金融时报》承办。本届峰会包括主论坛和平行闭门会议,涉及开幕式、年度演讲、主题对话、招商推介会、午餐会等内容。峰会将吸引世界500强、知名行业龙头跨国公司、驻华国际商会、知名专家学者等国内外重要嘉宾与浙江省各市政府、开发区及相关企业参与,共论浙江未来投资发展机遇。峰会期间将发布《2015中国—浙江投资报告白皮书》,浙江七大产业信息和浙江省重大投资项目信息。

## 【上接第1版③】

1969年底到1970年初,珍宝岛战役结束后不久,郭大为老师随创作组来到该战役前线采风。当时正是“三九天”,屋外零下40摄氏度,一杯热水从室内拿到室外一分钟就没热气了,三分分钟凉透,五分钟就结成冰。戍边条件很艰苦,战士们的配备只有皮衣、皮坎肩、皮护膝,保暖作用有限。

战士们从傍晚开始到前线执行在雪窝里潜伏放哨的任务,一直到天蒙蒙亮才返回营地。放哨过程中,必须忍受冰冻一动也不能动。战士们返回营地时,都全身雪白。郭大为老师看到一个战士把口罩摘下时,上面的冰碴簌簌地掉落下来。郭老师问小战士冷不冷?小战士说:“冷得发疼。”问最冷最苦的时候想什么?小战士回答:“这里到处是雪花,而我的家乡马上就是桃花盛开的季节,想到家乡的片片桃花,再冷再苦也不觉得了。”“这就是我们最可爱的人,我听后太

感动了,当时就想得把这个写成一首歌。”郭老师说。

然而,歌曲创作完成后,由于时代原因,直到1980年郭大为老师才将其公开。1984年,郭大为老师带着《在那桃花盛开的地方》首次在央视春晚亮相,这首歌迅速在大江南北传遍开来。蒋大为前后六次携此歌曲登上央视春晚,感动了几代人,创造了一首歌的奇迹。

直到今天,郭大为老师还记得,那位“小战士”个头170厘米左右,年龄约20岁,大眼睛,看起来很机灵。因为当时现场人员很多,他没有与“小战士”继续聊下去,也不知道他姓名。

两位老师告诉笔者,《在那桃花盛开的地方》这首歌的诞生和成功与当年的“小战士”密不可分,他们很想与“小战士”见个面,问问他现在可好。目前,奉化相关部门、溪口镇,各微信公众平台正共同努力,寻找那位“小战士”。希望当年的“小战士”看到后与本报或奉化市委宣传部联系。

【紧接第1版①】积极提供优质高效的法律援助服务,努力让人民群众在每一个案件中都能感受到公平正义。要适应困难群众的生活需求,降低门槛,帮助困难群众运用法律手段解决基本生产生活方面的问题。要注重发挥法律援助在人权司法保障中的作用,加强刑事法律援助工作,保障当事人合法权益。要通过法律援助涉及困难群体的矛盾纠纷纳入法治化轨道解决,有效化解社会矛盾,维护和谐稳定。各级党委和政府要高度重视法律援助工作,不断提高法律援助工作水平。

会议指出,中国科协所属学会有序承接政府转移职能扩大试点工作,要围绕服务改革需要,以科技评估、工程技术领域职业资格认定、技术标准研制、国家科技

奖励推荐等适宜学会承接的科技类公共服务职能的整体或部分转移为重点,加强制度和机制建设,完善可负责、可问责的职能转移机制,强化效果监督和评估,尽快形成可复制可推广的经验模式。

会议同意山西、内蒙古、黑龙江、江苏、浙江、安徽、福建、山东、重庆、云南、宁夏开展推进司法责任制、司法人员分类管理、司法人员职业保障、省以下地方法院检察院人财物统一管理4项改革试点。这是继去年上海、广东、吉林、湖北、青海、海南、贵州7个试点省市后的第二批试点。会议要求试点地方要加强组织领导,细化试点实施方案,推动制度创新。

会议强调,思想是行动的先导,要高度重视做好思想政治工作,改革推进到哪一步,思想政治工作就要跟进到哪一步,有的放矢开展思想政治工作,引导大家争当改革促进派。要高度重视全面深化改革引起的利益关系调整,通盘评估改革实施前、实施中、实施后的利益变化,统筹各方多层次利益,分类指导,分类处理。要着力强化敢于担当、攻坚克难的用人导向,把那些想改革、谋改革、善改革的干部用起来,激励干部勇挑重担。

中央全面深化改革领导小组成员出席,中央和国家有关部门负责同志列席会议。